



2014中国最佳医院排行榜发布

北京协和医院名列榜首 申城20家进入“百强”

10:30 上午首发

本报讯(首席记者 施捷)一年一度的复旦版中国最佳医院、最佳专科排行榜今天上午在沪举行第6次发布。

引人关注的《2014年度中国最佳医院综合排行榜》上,北京协和医院、四川大学华西医院和中国人民解放军总医院,继续名列前三,保持排头兵阵容。

在最佳医院榜单前十位中,上海交通大学医学院附属瑞金医院、复旦大学附属中山医院、复旦大学附属华山医院分别列于第四、第六和第七的位置。申城总共有20家医院进入全国“百强”。

相较于历年发榜,今年首次同时出现的《中国七大区专科声誉排行榜》、《中国七大区综合实力排行榜》,无疑成为一大亮点。复旦大学医院管理研究所团队首度以全国七大区域作划片,分别为东北区、华北区、华东区、华南区、华中区、西南区和西北区的最佳医院、最佳专科进行排行,契合了国家倡导分级诊疗的战略。

“这是经过不懈努力和艰辛劳动才获得的理想结果。”团队负责人高解春教授介绍说,这次由于首次发布七大区排行榜,评审专家和工作人员统计的工作量都大幅度提高,原来需要用2个多月,今年用了整整6个月才完成。令人欣慰的是,

申城各医院专科优势在哪里

病理科 ①肿瘤医院	②市精神卫生中心 口腔科 ③第九人民医院	⑤瑞金医院 神经内科 ②华山医院	⑦儿童医学中心 心血管病 ③中山医院	②肿瘤医院 老年科 ③华东医院
传染科 ①华山医院④瑞金医院	麻醉科 ④瑞金医院	⑨瑞金医院 肾脏病 ⑤瑞金医院	⑧瑞金医院 心外科 ④中山医院	③华山医院 康复科 ③华山医院
耳鼻喉科 ①眼耳鼻喉科医院 ⑦新华医院	⑤中山医院 骨科 ④第六人民医院	⑧华山医院 ⑨中山医院 神经外科 ②华山医院	④中山医院 ⑧儿童医学中心 胸外科 ②胸科医院	③华山医院 检验科 ⑤中山医院
放射科 ③华山医院 ⑤中山医院	⑦长征医院 泌尿外科 ②长海医院	②华山医院 消化病 ②仁济医院	③肺科医院 ⑤中山医院 眼科 ③眼耳鼻喉科医院	⑤中山医院 ⑥华山医院 ⑩瑞金医院 烧伤 ②瑞金医院
⑧瑞金医院 呼吸科 ③中山医院	⑦仁济医院 内分泌科 ①瑞金医院	④长海医院 小儿内科 ①儿科医院	③眼耳鼻喉科医院 血液学 ③瑞金医院	③长海医院 核医学 ⑦中山医院
⑨瑞金医院 风湿科 ②仁济医院	⑤第六人民医院 皮肤科 ①华山医院	①儿科医院 ⑤新华医院 小儿外科 ②儿科医院	③瑞金医院 整形外科 ①第九人民医院	⑦中山医院 ⑧华山医院 ⑨瑞金医院
⑨长征医院 妇产科 ②妇产科医院	⑧瑞金医院 普通外科 ②中山医院	⑤新华医院	⑨长征医院 ⑩长征医院 肿瘤学 ⑨第六人民医院	⑩仁济医院 超声 ③中山医院

以上所列均为进入全国各专科榜单的申城医院,圈内为排名 新民图表 本版制图 戴佳嘉

上榜的20家上海医院及排名

- 瑞金医院(4)
 - 中山医院(6)
 - 华山医院(7)
 - 仁济医院(15)
 - 长海医院(16)
 - 肿瘤医院(23)
 - 第九人民医院(26)
 - 第六人民医院(27)
 - 长征医院(35)
 - 新华医院(37)
 - 儿科医院(40)
 - 眼耳鼻喉科医院(41)
 - 儿童医学中心(69)
 - 胸科医院(73)
 - 妇产科医院(76)
 - 肺科医院(78)
 - 第一人民医院(79)
 - 市精神卫生中心(83)
 - 华东医院(94)
 - 东方肝胆外科医院(95)
- (注:括弧内数字为在百佳医院中的排名)

人们现在终于可以在自己最方便的就诊范围内,找到一流的专科、专家。以病理科为例,除了闻名遐迩的上海肿瘤医院,华东地区的济南、南京、杭州,甚至东北的哈尔滨、华南的广州、华中的武汉、西北的西安等地,都有国内一流的病理科。

《中国最佳医院综合排行榜》、《中国医院最佳专科声誉排行榜》(复旦版)的评选工作始于2010年,

是由复旦大学医院管理研究所作为独立第三方开展的公益性项目,也是我国第一次针对医院专科和医院本身所做的排行榜。

本年度排行榜新增了临床检验、超声医学、核医学和烧伤等4个专科,进入评选的临床专科从最初的28个逐步增加到了目前的34个。专家库进一步扩大,也由首次参与的1824人增加到3729人。全国入榜的医院名单,

则由2009年度的103家,逐年递增为155家、180家、195家和211家。本年度更因首度发布中国七大区排行榜,共有534家医院或因综合实力、或因专科优势而“榜上有名”。

复旦大学医院管理研究所所长高解春在发布会上表示,复旦版的《中国最佳医院排行榜》始终借鉴了美国best hospital专家评议的方法,充分结合中国国情,尤其注重临

床能力是根本原则,并采用符合中国国情的权威第三方数据,运用科学严谨的方法进行统计,力求更客观、更公平、更公正。

今天上午的排行榜发布会后,复旦大学医院管理研究所邀请全国约100名顶尖医院的院长及顶尖学科带头人举行“医院学科建设论坛”,分享学科建设的经验,探讨如何推进医院学科发展和如何鼓励学科创新。

行进中国·精彩故事

中国梦·申城美

本报记者 江跃中

腰间别一串钥匙,身穿白大褂,手拎出诊包,骑着电动车,直奔病患家中……每天早上7时30分,彭浦镇社区卫生服务中心家庭医生、全科团队队长严正,总是准时从单位出发,开始一整天的上门为居民看病服务。有时候,往往要忙到晚上七八点钟才能结束。而这样走家串户的出诊,严正已经坚持了20年,无论是严寒酷暑,还是刮风下雨,从不间断,和他签约的病人已达6000多人次。

“居民的信任是我最大的幸福!”前不久被评为“全国十大最美医生”的严正,行医感受最深的就是这句话。他有个特别的美名:“钥匙医生”。严正出诊时腰间别的一串钥匙,都是病人家的房门钥匙,累计有50多把。严正感叹,钥匙虽轻,对他,却是一份沉甸甸的责任。

胆子一大收下钥匙

1995年7月,严正从上海中医药大学毕业后,被分配到了彭浦镇社区卫生服务中心的前身万荣地段医院。这里地处城乡结合部,服务区域面积大,医院工作条件很简陋。抓紧时间的一切机会看书、学习,向老医生请教,严正的诊疗水平提高很快。他对病人态度热情,细致负责,当年就被评为闸北区卫生系统优秀青年。1996年,上海实施家庭病床服务,严正成为了当年医院唯一的一名上门服务的家庭医生。

严正收下的第一把病人家钥匙,是在1999年。那时,有位郁老太



严正来到万荣小区七十八岁的周老家中进行诊疗 本报记者 张龙 摄

太中风瘫痪在床,在经过严正精心治疗后,病情有了比较明显的好转,可就在这时,她的丈夫被查出患了肺癌,需要经常去大医院做化疗,不能在家照顾老太太了,老先生把房门钥匙交给严正,希望他能随时上门为老太太看病、配药,“严医生,钥匙依拿好,阿拉信得过你。”

可严正有些纠结,收下吧,万一病人家里少了什么东西,说不清楚。不收吧,老太太的子女都还要上班,没人照顾啊。

最后,严正胆子一大,收下了这把“别人家”的钥匙。一把、五把、十把……随着来找严正签约上门服务的病人越来越多,交到他手上的钥

匙也越来越多,至今累积已有50余把。服务时间最长的两把钥匙,是万老太家的,长达11年了。

锡酒壶是“罪魁祸首”

全科医生工作很复杂,面对的疾病各不相同,需要拥有更加全面的医学知识。由于严正的耐心问诊、细心观察,综合的判断,使无数患者疾病得以早发现、早治疗,延长了生命,提高了生活质量。有一位三级医院的退休主任医生这样评价严正:“想不到一个社区医生专业知识如此全面,本事这么大。”

70多岁的顾老先生,出现慢性腹痛2年多,多数为下腹部隐痛,持

续数分钟到数小时不等,偶尔会有急性绞痛,也没有发热、呕吐什么的。

严正在上门看病时,发现顾老先生温酒用的酒具,是一种老式的锡酒壶,里面的铅含量很高。他又查了资料,觉得老先生的腹痛症状极有可能和铅中毒有关。第二天,他通过家庭医生签约转诊平台,为顾老先生转到三甲医院做了血铅检测,结果就是铅中毒。查出了病因,解决了病痛,顾老先生拉着严正的手感谢万分。

骑车日行四十公里

“社区医生是联系情感与健康的纽带,对于许多居民来说,陪你慢慢到老的或许就是社区医生。”这是由国家卫生计生委支持、中央电视台举办的2014“寻找最美医生”大型公益活动上,组委会给予最美医生严正的颁奖词。随着家庭医生制度的推进,居民对家庭医生的认知度、接受度逐年提高。

严正做家庭医生,每天都要骑着车,穿梭奔波于各个居民小区,骑车日行四十公里,上上下下不知道要去多少栋住宅楼。平均每天服务20多个病人,工作12个小时,中午饭基本上就是吃两个馒头解决。辛劳20个春秋,他却始终像对待自己的亲人那样,悉心呵护每位病人,与病魔作斗争。

2002年,魏阿姨的老父老母已经是80多岁的高龄老人,患高血压、糖尿病等多种慢性病,老父亲还患了

帕金森病,当时子女都要上班,不能照顾老人。严正担任他们的家庭医生后,每周两次上门为老人看病。有一年冬天雪下得特别大,路上积了很厚的冰,而这天正好是严正出诊的日子,魏阿姨特别担心,她知道严正一定会来,可又怕万一路上他跌倒发生危险。不一会儿,严正就到了,开门瞬间,看到他浑身湿透,脸冻得发紫,眼镜还碎了一片,魏阿姨很是心疼。严正说,这段时间老人情况不大稳定,不来实在不放心。

严正对病人非常细心,每到寒冷的冬天,他在测量血压和听诊前,总会很用力搓着手,然后把听筒放在自己的身上焐一会儿,他怕冰凉的手和听筒,会让老人更加不舒服;他为老人检查身体非常仔细,常常会捧着老人的脚,放在眼前仔细观察,然后轻轻为老人穿好袜子。看严医生这样辛苦,魏阿姨有时会准备一些小礼物,但严正从来不收,最多喝一口白开水。

从医这么多年,严正没收过病家一分钱,他说:“如果我收一文,那我不值一文!”

上门出诊、预约就诊、签约建档、慢病管理、健康宣教、团队管理……看着严正他日益消瘦的背影,渐渐增添的白发,医院领导担心他身体吃不消,多次想调整他的工作岗位,严正笑着说:“社区居民信任我,他们需要我,我很快乐,也很满足!”